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Wywiewnik - urz!dzenie, przez które powietrze opuszcza obs ugiwane pomieszczenie.

 
1.6. Ogólne wymagania dotycz ce robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jako"#  wykonania  robót  oraz  za  zgodno"#  z
dokumentacj!  projektow!,  postanowieniami  zawartymi  w  zeszycie  nr  5  WTWiO  dla
instalacji wentylacyjnych, specyfikacj! techniczn! i poleceniami Inspektora nadzoru oraz
ze sztuk! budowlan!.

1.7. Dokumentacja robót monta!owych instalacji wentylacyjnych
Dokumentacj$ robót monta%owych instalacji wentylacyjnych stanowi!:

– projekt  budowlany,  opracowany  zgodnie  z  rozporz!dzeniem Ministra  Infrastruktury  z
dnia 03.07.2003 r.  „w sprawie szczegó owego zakresu i  formy projektu budowlanego
(Dz.  U.  z  2003  r.  Nr  120,  poz.  1133),  dla  przedmiotu  zamówienia  dla  którego
wymagane jest uzyskanie pozwolenia na budow$,

– projekt wykonawczy w zakresie wynikaj!cym z rozporz!dzenia Ministra Infrastruktury
z 02.09.2004 r.  w sprawie szczegó owego zakresu i  formy dokumentacji  projektowej,
specyfikacji  technicznych  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  oraz  programu
funkcjonalno-u%ytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072),

– specyfikacja  techniczna  wykonania  i  odbioru  robót  (obligatoryjna  w  przypadku
zamówie&  publicznych),  sporz!dzona  zgodnie  z  rozporz!dzeniem  Ministra
Infrastruktury  z  dnia  02.09.2004  r.  w  sprawie  szczegó owego  zakresu  i  formy
dokumentacji  projektowej,  specyfikacji  technicznych  wykonania  i  odbioru  robót
budowlanych oraz programu funkcjonalno-u%ytkowego (Dz. U. z 2004 r.  Nr 202, poz.
2072),

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporz!dzeniem Ministra Infrastruktury 
z  dnia  26  czerwca  2002 r.  w  sprawie  dziennika  budowy,  monta%u  i  rozbiórki,  tablicy
informacyjnej oraz og oszenia zawieraj!cego dane dotycz!ce bezpiecze&stwa pracy i
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z pó'n. zmianami),

– dokumenty "wiadcz!ce o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego
zastosowania u%ytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustaw! z 16 kwietnia 2004 r.
o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881),

– protoko y  odbiorów  cz$"ciowych,  ko&cowych  i  robót  zanikaj!cych,  z  za !czonymi
protoko ami z bada& kontrolnych,

– dokumentacja powykonawcza, czyli wy%ej wymienione cz$"ci sk adowe dokumentacji
robót z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art.
3,  pkt  14  ustawy  Prawo  budowlane  z  dnia  7  lipca  1994  r.  –  tekst  jednolity  Dz.  U.  z
2003 r. Nr 207, poz. 2016 z pó'niejszymi zmianami).

Roboty  nale%y  wykonywa#  na  podstawie  dokumentacji  projektowej  i  specyfikacji
technicznej  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  opracowanych  dla  realizacji
konkretnego zadania.

1.8. Nazwy i kody:
Grupy robót, klasy robót lub kategorie robót
grupa: 45300000-0 Roboty instalacyjne w budynkach

klasa: 45330000-9 Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne

kategoria: 45331210-1 Instalowanie wentylacji
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2. WYMAGANIA DOTYCZ"CE W#A$CIWO$CI MATERIA#ÓW
2.1. Ogólne wymagania
Materia y stosowane do monta%u instalacji wodoci!gowych powinny mie#:

 Oznakowanie Znakiem CE co oznacza, %e dokonano oceny w a"ciwo"ci
u%ytkowych wyrobu budowlanego ze zharmonizowan! Norm! Europejsk! lub z
Europejsk! Ocen! Techniczn!, stanowi!cymi dokumenty odniesienia do
sporz!dzenia Deklaracji W a"ciwo"ci U%ytkowych,

 Oznakowanie Znakiem Budowlanym w przypadku braku normy zharmonizowanej

lub Europejskiej Oceny Technicznej, gdy wyroby budowlane spe niaj! wymagania

Polskich Norm lub posiadaj! Krajow! Ocen$ Techniczn!, stanowi!cymi dokument

odniesienia do sporz!dzenia Krajowej Deklaracji W a"ciwo"ci U%ytkowych.

2.2. Przewody wentylacyjne
2.2.1. Przewody wentylacyjne z blachy stalowej ocynkowanej zgodnie z PN-B-03434,

Powierzchnie przewodów z blachy maj!  by#  g adkie,  bez za ama&  i  wgniece&,  materia 
za" jednorodny, bez w%erów i wad walcowniczych. 

Wymiary  przewodów  o  przekroju  prostok!tnym  i  ko owym  wg  PN-EN  1505  i  PN-  EN
1506.

Wytrzyma o"# i szczelno"# przewodów wentylacyjnych z blachy wg PN-EN 1507 i PN-EN
12237.

Po !czenia przewodów wentylacyjnych z blachy wg PN-B-76002.

W asno"ci mechaniczne przewodów gi$tkich wg PN-EN 13180.

2.2.2.   Nawiewniki i wywiewniki

Nawiewniki  i  wywiewniki  powinny  mie#  charakterystyki  aerodynamiczne  i  akustyczne
zbadane zgodnie z PN-EN 12238 lub PN-EN 12239.

Elementy ruchome nawiewników i wywiewników powinny by# osadzone bez luzów, ale z
mo%liwo"ci! przestawienia, a po o%enie ustalone utrzymywane w sposób trwa y.

3. WYMAGANIA DOTYCZ"CE SPRZ%TU I MASZYN
3.1. Ogólne wymagania
Do  wykonania  robót  nale%y  stosowa#  jedynie  taki  sprz$t,  który  nie  spowoduje
niekorzystnego  wp ywu  na  jako"#  robót,  zarówno  w  miejscach  ich  wykonania,  jak  te%
przy  wykonywaniu  czynno"ci  pomocniczych  oraz  w  czasie  transportu,  za adunku  i
wy adunku  materia ów.  Sprz$t  u%ywany  do  robót  powinien  by#  zgodny  z  ofert!
Wykonawcy i  powinien odpowiada# pod wzgl$dem typów i ilo"ci wskazaniom zawartym
w  ST  lub  projekcie  organizacji  robót,  zaakceptowanym  przez  inspektora  nadzoru.  W
przypadku  braku  ustale&  w  takich  dokumentach  sprz$t  powinien  by#  uzgodniony  i
zaakceptowany przez inspektora nadzoru.

Wykonawca powinien dostarczy#  kopie  dokumentów potwierdzaj!cych dopuszczenie
sprz$tu do u%ytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

4. WYMAGANIA DOTYCZ"CE WYKONANIA ROBÓT
4.1. Warunki przyst pienia do robót
Przed przyst!pieniem do monta%u instalacji wentylacyjnej nale%y:

– wyznaczy# miejsca uk adania przewodów,

– wykona# otwory i obsadzi# uchwyty, podpory i podwieszenia,
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– wykona# otwory w "cianach i stropach dla przej"# przewodów wentylacyjnych.

4.2. Monta! instalacji wentylacyjnej
Po  wykonaniu  czynno"ci  pomocniczych  okre"lonych  w  pkt.  5.1.  nale%y  przyst!pi#  do
w a"ciwego monta%u instalacji.

   Przewody wentylacyjne powinny by# zamocowane do przegród budynków w odleg o"ci
umo%liwiaj!cej  szczelne  wykonanie  po !cze&  poprzecznych,  przy  czym  w  przypadku
po !cze& ko nierzowych odleg o"# ta powinna wynosi# co najmnie 100 mm.

Przej"cia  przewodów  przez  przegrody  budynku  nale%y  wykonywa#  w  otworach,
których wymiary s!  od 50 do 100 mm wi$ksze od wymiarów zewn$trznych przewodów
lub przewodach z izolacj!. Przewody na ca ej grubo"ci przegrody powinny by# ob o%one
we n!  mineraln!  lub  innym  materia em  elastycznym  o  podobnych  w a"ciwo"ciach.
Przej"cia  przewodów  przez  przegrody  oddzielenia  przeciwpo%arowego  nale%y
wykonywa# w sposób nie obni%aj!cy odporno"ci ogniowej tych przegród.

Izolacje  cieplne  przewodów  powinny  mie#  szczelne  po !czenia  wzd u%ne  i
poprzeczne,  a  w  przypadku  izolacji  przeciwwilgociowej  nale%y  ponadto  zachowa#  na
ca ej powierzchni izolacji odpowiedni! odporno"# na przenikanie wilgoci.

Izolacje  cieplne  niewyposa%one  przez  producenta  w  warstw$  chroni!c!  przed
uszkodzeniami  mechanicznymi  oraz  izolacje  nara%one  na  dzia anie  czynników
atmosferycznych  nale%y  odpowiednio  zabezpiecza#,  np.  przez  zastosowanie  os on  na
swojej  zewn$trznej  powierzchni,  wykonanych  co  najmniej  ze  stali  odpornej  na  korozj$
1.4301  lub  aluminium  AlMg.  Zastosowanie  izolacji  cieplnej  nie  powinno  uniemo%liwia#
czyszczenia przewodów wentylacyjnych.

Uszczelki nie powinny poch ania# wilgoci oraz powinny by# odporne w uzasadnionych
przypadkach na "rodowisko agresywne.

W odniesieniu do podpór i podwiesze& nale%y spe ni# nast$puj!ce wymagania:

- materia  podpór  i  podwiesze&  lub  sposób  zabezpieczenia  ich  powierzchni  ma
zapewni# odpowiedni! odporno"# na korozj$ w miejscu ............................................
zamontowania,

- metoda  podparcia  lub  podwieszenia  przewodów  ma  by#  odpowiednia  do  materia u
konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania,

- odleg o"# mi$dzy podporami lub podwieszeniami nale%y ustali# z uwzgl$dnieniem ich
wytrzyma o"ci i wytrzyma o"ci przewodów; zapewni#, ..... aby  ugi$cie  przewodów  nie
wp ywa o na ich szczelno"#, w a"ciwo"ci aerodynamiczne i nienaruszalno"# fizyczn!.  

Zamocowanie  przewodów  do  konstrukcji  budowlanej  powinno  przenosi#  obci!%enia
wynikaj!ce z mas:

- przewodów,

- materia u izolacyjnego,

- elementów  instalacji  zamontowanych  w  sieci  przewodów  niezamocowanych
niezale%nie, np. t umików, przepustnic, materia ów izolacyjnych itp.,

- elementów sk adowych podpór lub podwiesze&,

- osoby  lub  osób,  które  b$d!  stanowi y  dodatkowe  obci!%enie  przewodów  w  czasie
czyszczenia lub konserwacji,

- ewentualnych dodatkowych obci!%e& zewn$trznych, np. drabin.

Zamocowanie  przewodów  wentylacyjnych  powinno  by#  odporne  na  podwy%szone
temperatury powietrza transportowanego w sieci przewodów, je"li takie wyst$puj!.

Gdy  jest  wymagane,  aby  urz!dzenia  i  elementy  w  sieci  przewodów  mog y  by#
zdemontowane  lub  wymienione,  nale%y  zapewni#  niezale%ne  ich  zamocowanie  do
konstrukcji budynku.
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Wszystkie  elementy,  które  podlegaj!  oddzia ywaniu  nacisku  mechanicznego
wywo ywanego  przez  drgania  lub  przemieszczeniom  pod  wp ywem  rozszerzalno"ci
cieplnej, powinny by# rozpatrywane indywidualnie.

Podpory  i  podwieszenia  nale%y  wykonywa#  jako  elastyczne  z  zastosowaniem
podk adek  z  materia ów  elastycznych,  za"  na  niemetalowych  elementach  przewodów
blaszanych powinny by# wykonane obej"cia uziemiaj!ce antystatyczne.

Wykonanie  otworów  rwizyjnych  nie  powinno  obni%a#  wytrzyma o"ci  i  szczelno"ci
przewodów, jak równie% w asno"ci cieplnych i przeciwpo%arowych.

Nale%y unika# elementów wewn!trz przewodów, który mog yby utrudni# ich czyszczenie.

4.3. Elementy nawiewne i wywiewne 

Nawiewniki  powinny  by#  montowane  z  dala  od  przeszkód  (takich  jak  np.  elementy
konstrukcyjne  budynku,  podwieszone  lampy),  maj!cych  zak ócaj!cy  wp yw  na  kszta t  i
zasi$g  strumienia  powietrza.  Nawiewniki  i  wywiewniki  nale%y   !czy#  z  przewodem  w
sposób trwa y i szczelny tak, aby by y  atwe w demonta%u do czyszczenia.

Przewód  !cz!cy  sie#  przewodów z  nawiewnikiem lub  wywiewnikiem nale%y  prowadzi#
jak najkrótsz! tras!, bez zb$dnych  uków i ostrych zmian kierunków.

5. ODBIÓR ROBÓT
Prace  odbiorowe  powinny  by#  wykonane  zgodnie  z  procedurami  podanymi  w  PN-EN
12599.

W czasie odbioru robót nale%y wykona# nast$puj!ce dzia ania:

- sprawdzenie kompletno"ci wykonanych prac,

- kontrola dzia ania,

- pomiary kontrolne.

5.1. Zakres bada& odbiorczych
5.1.1. Badania  przy  odbiorze  instalacji  wentylacyjnej  nale%y  przeprowadzi#  zgodnie  z
ustaleniami podanymi w zeszycie nr 5 WTWiO Instalacji wentylacyjnych.

Zakres  bada&  odbiorczych  nale%y  dostosowa#  do  rodzaju  i  wielko"ci  instalacji
wentylacyjnej.  Szczegó owy  zakres  bada&  odbiorczych  powinien  zosta#  ustalony  w
umowie  pomi$dzy  inwestorem  i  wykonawc!  z  tym,  %e  powinny  one  obj!#  co  najmniej
badania  odbiorcze  prawid owo"ci  dzia ania  poszczególnych  urz!dze&  wchodz!cych  w
sk ad instalacji wentylacyjnej, próby szczelno"ci instalacji i pomiary kontrolne.

5.1.2. Odbiór techniczny cz$"ciowy instalacji wentylacyjnej 

Odbiór techniczny cz$"ciowy dotyczy cz$"ci instalacji do których zanika dost$p w miar$
post$pu  robót,  których  sprawdzenie  b$dzie  niemo%liwe  lub  utrudnione  w  fazie  odbioru
technicznego ko&cowego.

Odbiór cz$"ciowy przeprowadza si$ w trybie przewidzianym dla odbioru technicznego
ko&cowego jednak bez oceny prawid owo"ci pracy instalacji.

W ramach odbioru cz$"ciowego nale%y:

– sprawdzi#  czy  odbierany  element  instalacji  lub  jej  cz$"#  jest  wykonana  zgodnie  z
dokumentacj! projektow! oraz specyfikacj! techniczn!,

– sprawdzi#  zgodno"#  wykonania  odbieranej  cz$"ci  instalacji  z  wymaganiami
okre"lonymi w odpowiednich punktach WTWiO,

– przeprowadzi# niezb$dne badania odbiorcze.

Po  dokonaniu  odbioru  cz$"ciowego  nale%y  sporz!dzi#  protokó  potwierdzaj!cy
prawid owe  wykonanie  robót  oraz  do !czy#  wyniki  niezb$dnych  bada&  odbiorczych.  W
protokole nale%y jednoznacznie zidentyfikowa# lokalizacj$ odcinków instalacji, które by y
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obj$te odbiorem cz$"ciowym.

5.1.3. Odbiór techniczny ko&cowy instalacji wentylacyjnej

Instalacja powinna by# przedstawiona do odbioru technicznego ko&cowego po:

– zako&czeniu wszystkich robót monta%owych,  !cznie z wykonaniem izolacji cieplnej,

– wykonaniu regulacji instalacji,

– dokonaniu  bada&  odbiorczych  cz$"ciowych,  z  których  wszystkie  zako&czy y  si$
wynikiem pozytywnym.

W ramach odbioru ko&cowego nale%y:

– uruchomi#  instalacj$,  sprawdzi#  osi!ganie  zak adanych  parametrów  zgodnie  z
dokumentacj! projektow!, specyfikacj! techniczn! i WTWiO,

– sprawdzi#  zgodno"#  wykonania  odbieranej  instalacji  z  wymaganiami  okre"lonymi  w
odpowiednich punktach WTWiO,

– sprawdzi# protoko y odbiorów mi$dzyoperacyjnych i cz$"ciowych,

– sprawdzi# protoko y zawieraj!ce wyniki bada& odbiorczych.

Z odbioru technicznego ko&cowego nale%y sporz!dzi# protokó .

6. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT
6.1. Zasady rozliczenia i p'atno(ci
Rozliczenie  robót  monta%owych  instalacji  wentylacyjnej  mo%e  by#  dokonane
jednorazowo po wykonaniu pe nego zakresu robót i ich ko&cowym odbiorze lub etapami
okre"lonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów cz$"ciowych robót.

Ostateczne rozliczenie umowy pomi$dzy zamawiaj!cym, a wykonawc!  nast$puje po
dokonaniu odbioru ko&cowego. 

Podstaw$ rozliczenia oraz p atno"ci wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi
warto"# tych robót obliczona na podstawie:

– okre"lonych  w  dokumentach  umownych  (ofercie)  cen  jednostkowych  i  ilo"ci  robót
potwierdzonych przez zamawiaj!cego lub

– ustalonej w umowie kwoty rycza towej za okre"lony zakres robót.

Ceny  jednostkowe  wykonania  robót  lub  kwoty  rycza towe  obejmuj!ce  roboty
monta%owe instalacji wodoci!gowych:

– przygotowanie stanowiska roboczego,

– dostarczenie materia ów, narz$dzi i sprz$tu,

– obs ug$ sprz$tu nieposiadaj!cego etatowej obs ugi,

– przenoszenie podr$cznych urz!dze& i sprz$tu w miar$ post$pu robót,

– wykonanie ewentualnie wyst$puj!cych robót ziemnych,

– wykonanie robót pomocniczych okre"lonych w pkt. 5.1.,

– monta% instalacji,

– wykonanie prób szczelno"ci,

– usuni$cie wad i usterek powsta ych w czasie wykonywania robót.

7. DOKUMENTY ODNIESIENIA

10.2. Ustawy

– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr
207, poz. 2016 z pó'n. zm.).

– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówie& publicznych (Dz. U. Nr 19, poz.
177).
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– Ustawa  z  dnia  16  kwietnia  2004  r.  –  o  wyrobach  budowlanych  (Dz.  U.  Nr  92,  poz.
881).

10.3. Rozporz dzenia

– Rozporz!dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów
oceny zgodno"ci  wyrobów budowlanych oraz  sposobu ich  oznaczania  znakowaniem
CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779).

– Rozporz!dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie okre"lenia
polskich  jednostek  organizacyjnych  upowa%nionych  do  wydawania  europejskich
aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub
zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780).

– Rozporz!dzenie Ministra  Pracy  i  Polityki  Spo ecznej  z  dnia  26  wrze"nia  1997 r.  –  w
sprawie  ogólnych  przepisów  bezpiecze&stwa  i  higieny  pracy  (Dz.  U.  Nr  169,  poz.
1650).

– Rozporz!dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  –  w  sprawie
bezpiecze&stwa i  higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr
47, poz. 401).

– Rozporz!dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  23  czerwca  2003  r.  –  w  sprawie
informacji dotycz!cej bezpiecze&stwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpiecze&stwa i
ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126).

– Rozporz!dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  11  sierpnia  2004  r.  –  w  sprawie
sposobów  deklarowania  wyrobów  budowlanych  oraz  sposobu  znakowania  ich
znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041).

– Rozporz!dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  26.06.2002  r.  w  sprawie  dziennika
budowy,  monta%u  i  rozbiórki,  tablicy  informacyjnej  oraz  og oszenia  zawieraj!cego
dane  dotycz!ce  bezpiecze&stwa  pracy  i  ochrony  zdrowia  (Dz.  U.  z  2002  r.  Nr  108,
poz. 953 z pó'n. zmianami).

– Rozporz!dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  27  sierpnia  2004  r.  –  zmieniaj!ce
rozporz!dzenie w sprawie dziennika budowy, monta%u i rozbiórki, tablicy informacyjnej
oraz  og oszenia  zamawiaj!cego  dane  dotycz!ce  bezpiecze&stwa  pracy  i  ochrony
zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042).

– Rozporz!dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r. w sprawie szczegó owego
zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133).

– Rozporz!dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  2  wrze"nia  2004  r.  –  w  sprawie
szczegó owego  zakresu  i  formy  dokumentacji  projektowej,  specyfikacji  technicznych
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-u%ytkowego (Dz.
U. Nr 202, poz. 2072).

– Rozporz!dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków
technicznych,  jakim  powinny  odpowiada#  budynki  i  ich  usytuowanie  (Dz.  U.  Nr  75,
poz. 690) wraz ze zmian! opublikowan! w Dz. U. Nr 33 z 2003 r., poz. 270 oraz Dz.
U. Nr 109 z 2004 r., poz. 1156).


